

Отзыв научного руководителя
на диссертацию Левина Ярослава Александровича
«ФБР и внутренняя безопасность США (1908 – 1941 гг.)» представленную на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.03 - всеобщая история

Диссертация Я.А. Левина выполнена на важную и актуальную тему – изучение специфики деятельности спецслужб и их взаимодействие с государственными органами власти и обществом. Указанная важность многократно возрастает, когда речь идет о такой влиятельной и известной организации как ФБР. В исследовании Я.А. Левин рассмотрел не просто становление и эволюцию Бюро расследований, а процесс изменения его функций через призму политики внутренней безопасности США. Ни в отечественной, ни в зарубежной историографии нет диссертационных исследований на подобную тематику.

Структура диссертации Я.А. Левина представляется логичной и продуманной, она полностью соответствует поставленным во введении задачами. Работа построена согласно проблемно-хронологическому принципу. Автор диссертации последовательно проанализировал изменение задач ФБР по обеспечению внутренней безопасности в период с 1908 по 1941 гг. Для каждого этапа определены важнейшие события, послужившие импульсами к эволюции функциональной сферы ФБР.

В работе Я.А. Левин анализирует причины создания Бюро расследований и борьбу за определение полномочий нового ведомства. Соискатель приходит к выводу, что появление будущего ФБР – результат сложного компромисса между Конгрессом, министерством юстиции и Белым Домом, предопределивший функции бюро в обеспечении внутренней безопасности. Анализ документов ФБР (как оперативно-следственной документации ФБР, так и программных документов бюро) привёл Я.А. Левина к выводу, что значительные результаты в борьбе с преступностью, а так же некоторые успехи в противодействии немецким и советским разведкам позволили ФБР укрепиться в качестве одной из основ внутренней безопасности США.

Диссертация выполнена с привлечением солидной источниковой базы, а некоторые документы впервые вводятся в научный оборот. Я.А. Левин использовал документы из 9 архивов. Особо стоит выделить National Archives and Records Administration, где хранятся документы министерства юстиции (Record Group 60) и ФБР (Record Group 65). Многие оперативные документы ФБР и следственные дела были рассекречены в период 2011 – 2015 гг. и использованы в диссертации впервые.

Кроме того, Я.А. Левин изучил отклики на деятельность ФБР в периодической печати периода 1908 – 1941 (13 наименований газеты США), делая упор на центральные, наиболее авторитетные издания и прессу Среднего Запада, где развернулись основные события «криминальной войны». Обращает на себя внимание и подробный анализ автором историографии проблемы.

Работа Я.А. Левина хорошо апробирована: статьи соискателя были опубликованы в журналах «Новая и новейшая история», «Военно-исторический вестник». Автор диссертации неоднократно выступал на конференциях Института всеобщей истории РАН в 2013 – 2016 гг., участвовал в «Исторических чтениях на Лубянке». Научная общественность имела возможность ознакомиться с результатами и основными положениями его работы.

Очевидна и научная новизна проведенного исследования. Автору удалось успешно решить поставленные задачи, высказать ряд оригинальных суждений по изученной проблеме. Считаю, что Я.А. Левин успешно выполнил диссертационное исследование, а диссертационная работа на указанную тему представляет собой завершённое научное исследование, которое отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры всеобщей истории,
права и методики обучения
Самарского государственного
социально-педагогического университета

Подпись Буранок Сергей Олегович
уважаю
Нач. отд. кадров Александр

